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Energie  Umwelt  Nachhaltige Entwicklung 
Die Consaba GmbH ist ein Dienstleistungs- und Beratungsunternehmen im Bereich Energie, Umwelt, Nachhaltige 
Entwicklung mit Sitz in Bern. Wir beraten, begleiten und unterstützen Gemeinden, Firmen und Organisationen im 
Bereich Energieeffizienz, Erneuerbare Energien, Energieplanung, Energiebuchhaltung, Energiestadt, Berner Ener-
gieabkommen BEakom, Abfallentsorgung, Erstellung von Leitbildern, Legislaturzielen, Massnahmenplanungen. Wir 
organisieren und moderieren Workshops mit kleinen und grossen Gruppen, werten aus, unterbreiten Vorschläge, 
erstellen Systemvergleiche und Machbarkeitsstudien. Wir arbeiten interaktiv, transparent und zielorientiert mit 
Ihnen zusammen. Bei Bedarf können wir projektspezifisch Fachpartner aus unserem Netzwerk beiziehen. Wir kön-
nen Ihnen so ein auf Ihre Bedürfnisse zugeschnittenes, schlankes, mit den nötigen Spezialisten bestücktes Projekt-
team zur Verfügung stellen. 

Energie 

Begleitung von Gemeinden, Firmen und Organisationen in der Erarbeitung  
von Planungsinstrumenten im Bereich Energie 

 Energiestrategie, Leitbild Energie, Energiekonzept, Energiebuchhaltung 
 Entwickeln von Projekten, Machbarkeitsstudien; Systemvergleichen und 

Anreizsystemen im Bereich erneuerbare Energien und Energieeffizienz 
 Prozessbegleitung von Gemeinden 

- Label Energiestadt, Energie-Region; Nachhaltige Quartiere, 
  2000W-Gesellschaft; Programm Energiestadt für Kleingemeinden 
- Berner Energieabkommen BEakom 

 Überarbeitung Baureglement zum Thema Energie und Energieeffizienz 
 Organisation Energietage / Öffentlichkeitsarbeit / Fachreferate 

 

Umwelt 

Begleitung von Gemeinden, Firmen und Organisationen im Bereich Umwelt 

 Beratung im Deponiebau / Monitoring / Nachsorge 
 Durchführung von Vollzugsaufgaben für Behörden (Deponiecontrolling) 
 Optimierung kommunales Abfallwesen, Sammeltouren, Separatsammlung 
 Erarbeitung Abfallkonzept, Konzepte zur Grüngutverwertung 
 Erarbeitung und Umsetzung von Umweltmassnahmen 
 Erstellen von Umweltverträglichkeitsberichten 
 Massnahmenplanung Anti-Littering, Gestaltung Abfallkalender 
 Organisation Abfalltage / Öffentlichkeitsarbeit / Fachreferate 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Nachhaltige Entwicklung 

Begleitung von Gemeinden, in der Legislaturplanung und der Gemeindesteuerung 
nach den Kriterien der Nachhaltigen Entwicklung 

 Lagebeurteilung und Situationsanalyse 
 Definition von Strategie und Handlungsfeldern 
 Entwicklung von Leitbild, Legislatur- oder Massnahmenplanung 
 Anwendung Instrument «Gemeindeprofilograf» des Kantons Bern 
 Beurteilung von Projekten in Bezug auf ihren Einfluss auf die Nachhaltige 

Entwicklung z.B. unter Anwendung des Instrumentes Nachhaltigkeitskom-
passes des Kantons Bern 

 Ausarbeitung Förderprogramm Nachhaltige Entwicklung für Gemeinden 

 

 
  

Umwelt Gesellschaft 

Wirtschaft 
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Referenzen 
Energie 

Gemeinden  Erarbeitung Massnahmenkatalog BEakom; Prozess Label Energiestadt; Energie-Region, 
Programm Energiestadt für Kleingemeinden, Erarbeitung Leitbild Energie mit Moderation 
Workshop, Begleitung Umsetzung Massnahmen BEakom und Energiestadt, Erstellung und 
Betreuung Energiebuchhaltung; Energiekonzept; Machbarkeitsstudien Fernwärmenetz 

 Kunden: Stadt Nidau; Stadt Grenchen; Gemeinden Interlaken, Lengnau; Bätterkinden; 
Kehrsatz; Diessbach bei Büren, Toffen, Erlach, Melchnau, Müntschemier; Siselen, Aefligen, 
Auswil, Dürrenroth, Gsteig, Krattigen, Lauenen, Ligerz, Linden, Rohrbach, Trachselwald,  
Unterlangenegg; Münchenwiler; Niedermuhlern; Oberthal; St Stephan; Homberg;  
Teuffenthal; Trubschachen sowie RK Oberland-Ost 

Organisationen Expertenarbeit Überarbeitung Rechenhilfe Teilbereich Massnahmenkatalog Energiestadt 

 Kunden: Trägerverein Energiestadt 

Umwelt 

Gemeinden  Analyse; Optimierung Kommunale Abfallentsorgung; Optimierung Separatsammlung 

 Kunden: Konolfingen; Oberdiessbach; AVAG 

Kanton Vollzugstätigkeit Deponieinspektorat, Kontrolle Gefährdungsabschätzung nach VVeA 

 Kunden: Kanton Solothurn; Kanton Thurgau 

Bund  Vollzugstätigkeit: Kontrolle der Deklarationen zur Abgabe zur Sanierung von Altlasten  
(VASA) und deren Plausibilität vor Ort auf allen Deponien in der Schweiz. 

 Expertentätigkeit Beurteilung Klimaschutzprojekte CO2-Kompansation (Methanemissionen 
bei Deponien) 

 Expertentätigkeit Erstellung Vollzugshilfe zur Verordnung über die Vermeidung und die Ent-
sorgung von Abfällen VVEA Themenbereiche Aushub- und Ausbruchmaterial; Verwertung 
mineralischer Rückbaumaterialien 

 Kunden: Bundesamt für Umwelt (BAFU) 

Organisationen Zukunftsplanung; Standortbestimmung, Moderation Workshop, Erarbeitung Leitbild; Mass-
nahmenplanung 

 Kunde: ARA Region Münsingen 

Nachhaltige Entwicklung NE 

Gemeinden Organisation und Moderation Workshop NE teilweise mit Grossgruppen, Standortbestim-
mung, Lagebeurteilung, Auswertung anhand Gemeindeprofilograf, SWOT-Analyse, Definiti-
on von Handlungsfeldern, Entwicklung Leitbild mit Massnahmenplanung mit Beurteilungsras-
tern nach den Kriterien der Nachhaltigen Entwicklung. 

 Kunden: Brienz; Brügg; Gerzensee; Kirchlindach; Trachselwald; Oberhofen, Worben 

Ausbildungskurse Workshops Gemeindeprofilograf Einführung Nachhaltige Entwicklung für Gemeinden 

Förderprogramm Ausarbeitung Förderprogramm Nachhaltige Entwicklung (in Arbeit) 

 Kunden: Amt für Umweltkoordination und Energie Kanton Bern 

  Antonio Bauen 
 Maschineningenieur HTL, Geschäftsführer 
 Ergänzungsstudium Bau und Energie; Sachbearbeiter Baubewilligungsverfahren 
 Energiestadtberater; Energieregion; Nachhaltige Quartiere; 2000W-Areale 
 Berater Berner Energieabkommen BEakom 
 Akkreditiertes Mitglied Berner Kompetenzverbund Nachhaltige Entwicklung 
 Mitglied öbu; energiecluster 
 Grossrat 2010 bis August 2021; 8 Jahre Gemeinderat Münsingen 2002 bis 2009 

 


